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ІНФОРМАЦІЙНА ПІДТРИМКА БІЗНЕС-ПРОЦЕСІВ ПІДПРИЄМСТВА В 
УМОВАХ РЕФОРМУВАННЯ СИСТЕМИ ОБЛІКУ 

 
Ефективна організація інформаційної 

підтримки бізнес-процесів підприємства є 

актуальним питанням, що потребує оперативного 

вирішення шляхом розробки його методичного 

інструментарію. Первинний облік, як початковий 

етап облікового процесу, генерує оперативну, 

достовірну інформацію та виступає інтегративною 

ланкою між бізнес-процесами і системою 

управління суб’єкта господарювання.  

Сучасна автоматизована система обліку 

відображає основні бізнес-процеси, які пов’язані з 

отриманням різних показників, що характеризують 

фінансово-господарську діяльність підприємств. В 

цій обліковій системі інформація формується по 

єдиному каналу і використовується для всіх потреб 

управління. Єдність інформаційної бази і повний 

автоматизований технологічний процес обробки 

даних при комп’ютерній системі обліку на 

підприємствах поділяється на три етапи: 1) 

створення інформаційного забезпечення (на стадії 

документування); 2) обробка інформації за 

визначеними користувачем параметрами; 3) 

інформаційно-аналітичне забезпечення системи 

управління. 

Інформаційна система бухгалтерського обліку 

характеризується «спрощенням» облікового 

процесу, а саме зведенням його до формування 

інформаційного забезпечення на стадії 

документування та подальшої машинної обробки 

первинних облікових даних. Таким чином, 

ключовим моментом комп’ютерної системи обліку, 

який формує інформаційно-аналітичні регістри та 

послідовність облікових записів, є процес 

документування та облікове програмне 

забезпечення з визначеними користувачем 

параметрами. Тому, важливою вимогою до 

програмного забезпечення, що реалізує 

автоматизацію роботи бухгалтерії, є зручний 

інтерфейс, що дозволяє створювати всі основні типи 

документів з обліку бізнес-процесів.  

В умовах застосування інформаційних 

технологій методологія обліку трансформується за 

різними напрямами: змінюється система обліку та 

обліковий процес; підвищується рівень управління; 

відбувається якісна та кількісна зміна облікового 

апарату та його функцій, при цьому наукові основи 

теорії та організації бухгалтерського обліку 

залишаються незмінними. За таких умов  кожен із 

елементів методу бухгалтерського обліку – 

документування бізнес-процесів, відображення 

облікової інформації за допомогою подвійного 

запису на рахунках, використання грошового 

вимірника та інших складових методу 

бухгалтерського обліку – зберігає і навіть збільшує 

своє значення, однак за формою і сутністю, як 

правило, трансформується, що призводить до змін у 

застосуванні елементів методу бухгалтерського 

обліку. 

Найважливішу інформаційну функцію в 

системі обліку виконує саме первинний облік, який 

є сполучною ланкою між бізнес-процесами та 

управлінською системою господарської одиниці. В 

сучасних умовах господарювання, стрімкого 

розвитку технічного забезпечення та інформаційних 

технологій функція первинного обліку є набагато 

ширша ніж реєстрація даних в облікових 

документах. 

Дослідження елементів та стадій первинного 

обліку свідчить про те, що за своїм значенням це 

невід’ємна частина облікового процесу в цілому. 

Крім того, реєстрація інформації про бізнес-процеси 

в первинних документах це інформаційний 

матеріал, для подальшої обробки вихідних даних 

відповідними методами, властивими одному з видів 

обліку, незалежно від того, облікова обробка 

первинних даних ведеться вручну чи 

автоматизованим способом.  

Дані первинного документу, як інформаційна 

складова, не мають кінцевого логічного змісту 

також, як і окрема операція в будь-якому 

технічному процесі. Тому, первинний облік є 

невід’ємним від облікового процесу взагалі і не 

може виконувати функцію самостійного виду 

обліку. Первинний облік є складовим елементом 

системи бухгалтерського обліку, а саме 

підсистемою в системі вищого рівня. 

В умовах сьогодення стан первинного обліку 

всіх суб’єктів господарювання не в повній мірі 

відповідає рівню розвитку господарської діяльності, 

залишається достатньо трудомістким і має 

недостатній рівень комп’ютеризації. Сучасні засоби 

зчитування інформації не знайшли широкого 

використання серед малого та середнього бізнесу, 

оскільки побудова автоматизованого первинного 

обліку потребує значних капітальних інвестицій, що 

є для них недоступним. Помітно також 

відсторонення провідних державних установ, 

органів та комітетів від наукового підходу рішення 

питань щодо формування системи первинного 

обліку і її автоматизації, що позначається, в цілому, 

на стані всієї системи обліку. Тому, можна зробити 

висновок, що державу не зовсім цікавить стан 



інформаційного забезпечення суб’єктів 

господарювання, а суб’єкти господарювання, 

навпаки, мають практичний інтерес щодо 

підвищення якості облікової інформації, зменшення 

її кількості, прискорення процесів обробки для 

прийняття управлінських рішень на всіх етапах 

господарювання. 

Ключовими елементами первинного обліку є 

процес документування та первісна обробка 

інформації, під якою слід розуміти диференційоване 

накопичення кількісних та вартісних даних, що 

характеризують бізнес-процеси. Як випливає з 

досліджених визначень первинного обліку, у 

жодному з них не зазначена стадія первісної 

обробки інформації, на якій здійснюється 

диференційоване накопичення кількісних даних про 

бізнес-процеси. Разом з тим, стадія первинної 

обробки інформації характерна для всіх суб’єктів 

господарської діяльності. Це підтверджується 

нормами Закону України «Про бухгалтерський облік 

та фінансову звітність в Україні»: 

«…бухгалтерський облік є обов'язковим видом 

обліку, який ведеться підприємством» [11].  

Виходячи із викладеного, на нашу думку, 

необхідно розмежувати процес документування на 

створення первинного документу та підсистему 

первісної обробки інформації. В результаті, система 

первинного обліку суб’єктів господарювання буде 

складатися з двох підсистем: документування та 

первісної обробки інформації.  

Система первинного обліку є інформаційною 

основою управління, елементи якої пов’язані 

інформаційними та технічними каналами. Кожен 

елемент системи первинного обліку створює, 

накопичує та використовує властиву йому 

інформацію різного ступеню ієрархії. Інформаційне 

забезпечення кожного елементу системи первинного 

обліку взаємодіє з попереднім та наступним 

процесом формування системи первинного обліку. 

Ці зустрічні потоки циркулюють за визначеними 

об'єктивними законами, що надає право розглядати 

ці потоки як систему. 

Важливим недоліком системи первинного 

обліку суб’єкту господарювання є використання 

недостатньо впорядкованої інформації (елементи: 

масив первинної документації та організація 

документообігу), що, загалом, призводить, з одного 

боку, до паралелізму і надлишкової інформації і, з 

іншого боку, до відсутності деякої інформації, 

дійсно необхідної для прийняття управлінських 

рішень. Необхідність різноманітної інформації для 

прийняття управлінських рішень на окремих стадіях 

господарського обліку створює умови для 

циркуляції і нагромадження надмірного обсягу 

облікової інформації зареєстрованої у вигляді 

документів довільної форми. 

В умовах постійного розвитку інформаційних 

технологій, створення баз даних та застосування їх 

на підприємствах елемент системи первинного 

обліку «документообіг» втрачає своє колишнє 

значення. Однак, не можна викреслити цей елемент 

з системи первинного обліку, оскільки навіть 

ведення всіх облікових процедур із застосуванням 

засобів комп’ютеризації, автоматизації, 

використанням баз даних вимагає обов’язкову 

наявність паперової копії первинного облікового 

документу. Таким чином, в умовах комп’ютеризації 

обліку бізнес-процесів документообіг втрачає свої 

первинні функції, але обов’язкове паперове 

відображення всіх бізнес-процесів неодмінно 

потребує чіткої організації руху облікових 

документів від стадії створення до передачі 

документів до архіву. Оскільки основою системи 

первинного обліку є процес документування, тобто 

створення первинних облікових документів, то 

організація документообігу є важливим елементом 

формування системи первинного обліку [2]. 

Необхідність планування, обліку і контролю 

всіх наявних на підприємстві ресурсів поряд з 

розумінням того, що діяльність його повинна бути 

прозора, обумо-вили підвищення вимог до системи, 

яка надає оперативну і достовірну інформацію про 

бізнес-процеси для прийняття управлінських 

рішень. На багатьох підприємствах потреби 

користувачів в такій інформації не задовольняються, 

що негативно позначається на загальній 

ефективності управління. Питання реорганізації і 

модернізації систем первинного, а далі – 

управлінського і фінансового обліку, які діють на 

підприємстві, стають більш актуальними.  

На малих підприємствах, де практично немає 

структурних підрозділів, а кількість виконуваних 

операцій незначна, проблема формування та 

функціонування системи первинного обліку не є 

головною. Купівля одного чи кількох комп'ютерів і 

вибір програмного забезпечення, що відповідає 

характеру діяльності суб’єкту господарювання, 

дозволяє в більшості випадків вирішити проблему 

побудови ефективної системи первинного обліку.  

На великих підприємствах проблема набагато 

складніша. Недостатньо придбати достатню 

кількість техніки і програмного забезпечення, 

необхідно провести цілий комплекс робіт з навчання 

персоналу, визначення центрів відповідальності, 

установлення взаємозв'язків між підрозділами 

підприємства, налагодження раціонального 

функціонування окремих елементів системи обліку.  
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